

市委财经委员会会议暨市委经济工作务虚会召开

韦韬主持并讲话 范兆森讲话

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)

12月19日,市委财经委员会会议暨市委经济工作务虚会召开。会议深入贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委部署要求,深入分析当前和今后经济形势,研究谋划明年经济工作,进一步统一思想、明确方向,坚定信心、鼓足干劲,确保“十四五”收好官、“十五五”谋好篇。省委常委、市委书记韦韬主持会议并讲话。市委副书记、代市长范兆森讲话。

为期一天的会上,市委常委、市人大常委会、市政协主要负责同志,副市长,市直有关部门、各县(市、区)、忻州经济一体化发展太原区运营中心、各开发区主要负责同志紧扣中心工作和分管领域作现场或书面发言。大家畅所欲言,分析问题、谋划思路、提出建议,掀起一场“头脑风暴”。

在认真听取大家的发言后,韦韬指出,明年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好经济工作至关重要、意义重大。全市各级各部门要把思想和行动统一到习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神上来,准确把握党中央对形势的分析判断和对明年经济工作的总体要求、政策取向,紧紧抓住积极因素和有利条件,锚定发展目标,坚定必胜信心,保持战略定力,坚定不移办好自己的事,推动太原高质量发展和全方位转型之路走得更稳、更快、更远。

韦韬强调,要兼顾当前和长远、整体和局部、质量和速度、需要和可能,

科学谋划明年经济工作的总盘子,保持苦干实干、奋力一跳的状态,在把握重点任务中攻坚突破、向新而行,以一域之力尽全局之责,以一域之光为全局添彩。聚焦因地制宜发展新质生产力,坚持强龙头、延链条、建集群,立足产业基础,发挥比较优势,围绕新材料、高端装备制造、新一代信息技术、低空经济、新能源、文旅经济等重点方向,进一步转动能、搭平台、优生态,加快建设现代化产业体系。聚焦扩大消费与投资,用好国家加力扩围实施“两新”政策的机遇,积极布局发展消费品工业,创新多元化消费场景,大力提振消费;强化统筹协调,抓实项目谋划,做好要素保障,构建储备、开工、建设、投产项目有序滚动实施的良性循环格局,持续提高投资效益。聚焦深化改革创新,发挥经济体制改革牵引作用,推进文旅体制机制改革,高标准建设

“晋创谷·太原”先行区,建强开发区“主阵地”,做好新形势下的招商引资,持续优化营商环境,推动一批标志性改革举措落地见效。聚焦扩大高水平对外开放,持续推进山西中部城市群一体化发展,加大铁路、公路、机场等交通道路枢纽建设力度,加快“国家物流枢纽城市”“国家战略流通支点城市”“国家综合货运枢纽补链强链支持城市”建设,积极融入晋鲁大宗商品骨干流通走廊建设,不断提升对外开放能级。聚焦加强生态环境保护,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,狠抓工业源、移动源、扬尘源、面源治理,全力推进“一泓清水入黄河”工程,全

方位开展“无废城市”建设,进一步厚植高质量发展的绿色底色。聚焦提升城市建设管理水平,大力实施城市更新行动,加快地下综合管廊建设和老旧管线改造升级,积极推进“三大工程”建设,进一步优化城市交通路网体系,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,内外兼修提升城市品质形象。聚焦保障改善民生,加快实施公共就业服务能力提升示范项目,全力推进基础教育扩优提质,高标准建设国家区域医疗中心,努力扩大养老服务有效供给,让发展成果更多更公平惠及全市人民。聚焦统筹发展和安全,始终保持“时时放心不下”的责任感,突出抓好安全生产和自然灾害隐患排查整治专项行动,深入开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,全力防范化解重点领域重大风险,确保全市社会大局安全稳定。

韦韬强调,各级党委(党组)特别是主要负责同志要坚决扛牢抓经济工作的政治责任,切实把思考转化为思路举措、把努力转化为发展成效。要加强党对经济工作的领导。不断深化对经济工作的规律性认识,找准贯彻落实的切入点和着力点,提升科学化、创新性运用各种政策工具的专业水平,切实增强解决实际问题的本领,努力做经济工作的行家里手。要大力提升抓落实的效能。把握好、运用好抓工作落实的“543”体系,建好“重点产业项目、重点基础设施项目、重点民生项目、重点攻坚任务、重点改革事项、重点问题(风险)化解”6张清单,明确责任主体、时间

进度,把认准的、定下来的事牢牢盯住,确保一件一件干出成效。要不断激发干事创业的内生动力。注重实绩实效,强化正向激励,完善纠错容错机制,让想干事、会干事的干部能干事、干成事;持续推进党纪学习教育常态化长效化,坚定不移惩治腐败,大力营造良好的政治生态和发展环境。要谋深谋实“十五五”思路举措。紧抓国家“十五五”规划制定机遇期、窗口期,增强工作的科学性、前瞻性、主动性,认真梳理事关太原未来发展的重大问题,用好智库外脑,力争形成一个贯彻党中央及省委精神、符合太原实际、顺应人民期盼、遵循客观规律、引领未来发展的高质量规划,为推进中国式现代化太原实践提供有力支撑。

范兆森指出,全市各级各部门要深入学习贯彻中央经济工作会议精神,把思想和行动统一到市委、市政府部署要求上来,从头抓紧、谋定快动,把牢发展主动权,打好落实主动仗。要全力以赴做好今年收官工作,全面盘点、查缺补漏、奋力攻坚,下“绣花”功夫做好年终岁尾安全稳定工作,尽最大努力争取最好成绩。要坚持以进保稳、以进促转、以进育新,纲举目张把准谋划方向、严深细实提高谋划质量,将工作谋划系统化、工作计划具体化、重点项目清单化,为明年开好局、起好步打下坚实基础。要鲜明树立“求实、务实、落实”工作导向,提高决策效率、健全完善机制、营造良好环境,确保各项工作部署落实落细、见行见效。

“银龄问候”群为老人排忧解难



社区干部登门探望李安桓老人。

找哪位大夫开药一一交代清楚。

社区干部当即跑到医院,为他开好药后,又快递到上海,保证了老人及时服药。

住院陪护

在该社区,类似的“雪中送炭”故事不胜枚举。

有一天,社区干部发现八旬空巢老人井大爷未在群里打卡,便专程打

电话询问。这才了解到,老人发病住院。井大爷家情况特殊,老伴和孩子均生病在家休养。考虑到这一实际困难,社区干部便排班轮流照顾老人。

陪伴输液、帮忙擦洗、跑腿买饭、心理疏导……井大爷住院一周,社区干部忙前忙后。病友们都很羡慕:“你们的社区干部真好!”

一周后,当井大爷出院回家,看到家里被照顾得妥妥帖帖,老人感动得老泪纵横。

心暖即安

“卢主任,我要表扬咱的网格员和社工卫君!”几天前,九旬老人李安桓从北京返回,卢小平等上人上门探望时,老人连声称夸。

原来,前段时间,老人和老伴去北京看病,将家门钥匙留给卫君。回来后,看到家里被打扫得干干净净,花花草草也被料理得茁壮茂密。眼前这一幕,令李安桓老人感慨不已。

卢小平说,该社区有25位独居老人,56户空巢老人。为了及时了解老人身体情况和生活需求,两年前,社区建起了“银龄问候”群。

老人们每天起床后,便在群里发条消息或表情“报平安”。如果看到哪位老人没有发消息,网格长和网格员便打电话问候。如果电话也没人接,再登门看望。这样的方式,使老人们感受到被照顾和呵护的温暖。

“我们社区曾经被评为‘全国示范性老年友好社区’,住在蓝山,很幸福!”79岁的张嘉盛老人如是说。

记者 侯慧琴 文/摄